

# 强军事业呼唤强军文化

□解放军报编辑部

## 题记

“一个没有精神力量的民族难以自立自强，一项没有文化支撑的事业难以持续长久。”

——习近平

甲午秋日，古田。习近平主席在出席全军政治工作会议期间，邀请11位部队基层干部和英模代表共进午餐。午餐的内容非常简单：红米饭、南瓜汤……

统帅和士兵一起吃“红军饭”，此情此景，寓意深长。

这令人想起多年前一位学者的话：“文化是有灵魂的故乡”。从这个角度看，“红军饭”作为红军文化的重要符号已经超越本身，它的味道是源自人民军队灵魂故乡的味道。习近平主席让大家品悟的，正是人民军队的文化精神与文化本色。

也就是在这次会议上，在这个人民军队出发的地方，习近平主席鲜明提出“打造强军文化”的战略思想：“要结合各部队传统和任务特点，加强军事文化建设，打造强军文化，培养部队大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风。”

在距离此时半个月前的文艺工作座谈会上，习近平主席深切勉励：“我们的军旅文艺工作者，应该主要围绕强军目标做自己该做的事情”，并赞同“铁马秋风、战地黄花、楼船夜雪、边关冷月”这样的“风花雪月”。

全军政治工作会议结束后，习近平主席视察部队时又多次和官兵们谈起“强军文化”：

“要打造强军文化，巩固部队思想文化阵地，坚定官兵革命意志、升华官兵思想境界、纯洁官兵道德情操，引导他们努力成长为有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人。”（2014年12月14日，习近平主席在视察南京军区机关时的讲话）

“推进强军文化建设，激励官兵争当训练尖子、技术能手、精武标兵，引导官兵争做有灵魂、有本事、有血性、有品德的革命军人。”（2015年1月21日，习近平主席在视察驻昆明部队时的讲话）

这些明确指示，让我们深深感到，习近平主席对军事文化建设高度重视，“打造强军文化”已经成为习近平主席治军方略的重要组成部分。

## 二

没有开阔的文化视野，就不可能准确理解强军文化的真正内涵。

文化无处不在。在不同的物质和精神层面，文化可能表现为价值观念、历史传统、生活方式、文学艺术、行为规范、思维方式等等。军事文化就是这些内容在一支部队中的表现。

我们可能无法用一句话囊括文化的所有内涵，但毫无疑问的是，文化是一个国家、一个民族、一支军队的整体素质，理解文化首先应摆脱贫类似“文化就是文化知识”“文化就是文学艺术”“文化就是文娱活动”这样的简单认识。

80多年来，军旗跟着党旗打江山、守江山，在艰苦卓绝中改变了民族命运，创造了历史辉煌，也积淀了宽阔厚重的先进军事文化。

那长征路上的雪山草地，延安窑洞里的彻夜灯光，太行山上的抗日烽火；

那党旗下举起的庄严手臂，敌人屠刀前昂起的不屈头颅，泰山压顶时挺直的民族脊梁；

那刺破长空的冲锋号角，卷起硝烟的猎猎战旗，威震敌胆的英雄名字；

还有那地平线上涌来的小推车，上海早晨一眼望见的露营者，地震废墟中托起生命的迷彩……

这些，都蕴含着我军的文化。

这样的文化清晰地告诉我们：强军文化是沿着革命先辈铸就的精神血脉，在新的历史条件下，以实现强军目标为核心指向的文化内涵和形态。

文化内涵丰富多彩，强军文化也包括诸多层面的内容。它既包括历史积淀的文化资源，也包括时代发展的文化元素。最重要的是，“实现强军目标”规定了强军文化的根本属性，构成了强军文化的鲜明特质。无论何时何处、以何种面貌出现在人们视野，它都会让人强烈感受到，那永远不变的军魂，那震撼人心的血性豪气，那始终不变的宗旨和本色……

文化的生命力，在于它的精神血脉可以传承延续。先进军事文化曾经是人民军队从胜利走向胜利的重要原因，而今，在新的历史起点上，强军文化将继续承担起支撑强军事业的时代使命。

## 三

军事统帅的治军方略，总是根植于对历史与现实的深度考量。

对于一支军队而言，文化发展不会因为战争结束而停止，文化命运也不会因为战争胜利而停

留在让人陶醉的地方。就像历史学家斯宾格勒所说：“战争的精华，不是在胜利，而是在于文化命运的展开。”军事文化要长久保持旺盛的生命力，就必须具有不断自我更新的力量源泉，否则就抵御不了风险，抗拒不了侵袭，守不住曾经的辉煌。

当我们把视线从今天投向更远的日子，我们深深感到，习近平主席提出“打造强军文化”的战略思想，有着深厚的文化渊源。

2013年3月，习近平主席在出席十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议时指出，建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下的强军目标。从此，强军目标作为部队建设的“魂”和“纲”，深深印刻在每一位官兵的心头。在长城内外、大江南北，“中国梦强军梦”的时代强音激起强军兴军的磅礴力量。在这种背景下，军事文化如何跟进强军实践的步伐，如何继续激励我们去实现伟大的梦想，构成了先进军事文化建设的重大课题。

去年，恰逢中日甲午战争爆发120年。对国家民族落后挨打的痛苦体味，最深的莫过于军队。在这样弥漫着悲愤与痛楚的日子里，中华民族记忆中的百年悲情，一次次撞击着人们的心灵，也一次次让人们把思绪引向深刻的历史反思与文化自省。殷鉴不远，刘公岛的目光仍在遥望今天的中国军人。

一段时间以来，徐才厚案件、谷俊山案件以及随之曝光的“军老虎”，就像崖落巨石，沉重地砸在广大官兵的心上，震惊、疼痛。为什么“管灵魂的出卖灵魂，管反腐的带头腐败，管干部的带头卖官鬻爵，讲艰苦奋斗的带头贪图享乐”？有识之士感叹，当前军队出现的腐败问题、“四风”问题等，从深层次究理，也可以说是文化出现了问题。

与此同时，敌对势力从来没有放弃过对我军进行思想文化渗透。特别是近年来，随着互联网、智能手机的普及，一些别有用心的人借助网络极力鼓吹“军队非党化、非政治化”和“军队国家化”，让一些抹黑人民军队和英雄人物的言论屡屡成为舆论焦点。相比以往，“政治转基因”“网络文化冷战”等意识形态领域里的斗争形势更加复杂、更加尖锐、更加紧迫。

问题是时代的声音。无论是文化支撑事业的使命要求、屈辱历史的文化反思，还是文化健康的现实考验、意识形态斗争等，都是与国防和军队建设密切相关的重大理论和现实问题。这样的问题怎样应对，能不能得到彻底解决，直接影响到人民军队建设的质量，直接影响到强军事业能否顺利推进。

“远谋，谓不为一时之计，而为长久之规也。”就像一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑，一支真正走向强大的军队，不仅依赖于武器准备、训练准备、联勤准备，更少不了文化准备的支撑。文化准备的效果不可能像子弹的射程、舰船的吨位、炸药的当量那样被准确计算衡量，但它的无形力量往往超乎人们的想象。

强军事业呼唤强军文化。“打造强军文化”，就是实现强军目标的文化准备。

## 四

成就强军事业，首在立人。以文化力量培养新一代革命军人，是强军文化支撑强军事业的根本价值所在。

回顾习近平主席关于强军文化的论述，我们可以看到，字里行间都紧紧连着一个大写的“人”：“有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人”。

“强军兴军，要在得人”。强军文化支撑强军事业的根本价值，就在于为实现强军目标培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人。

“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳，叶徒相似，其实味不同。所以然者何？水土异也”。对于一支军队而言，不同的军事文化注定塑造不同的军人，不同的军人也将最终造就不同的历史。

上甘岭之役，美军在40多天内动用6万多兵力，同时以飞机大炮朝我军阵地发起疯狂进攻，把上甘岭主峰足足削低两米，最终也没能拿下这个由中国人民士兵把守的高地……多少年之后，美军曾多次用电脑和沙盘模拟当年战场，试图求解其中原因，最终亦未得结果。上甘岭成了他们无法破解的“东方之谜”。

对于“东方之谜”的谜底，我们心里最清楚。正像秦基伟将军曾说：“上甘岭战役是一场特殊的战役。它既是敌我双方军力的较量，又是两种世界观、两种价值观、两种思想体系的较量！”

世界观、价值观和思想体系是什么？恰是军事文化的灵魂所在。

长期以来，人民军队以军魂为特色的先进军事文化，哺育了一代又一代赤胆忠心的革命军人，也成就了一支支辉耀史册的铁血团队。试想，

如果不是这样的文化，怎会出现这样的现象：不管有人多么位高权重，只要反党图谋一旦暴露，就将陷入孤立，连一个警卫员都拉不走？如果不是这样的文化，怎会在饥寒交迫的处境下，首先饿死的是炊事班长，首先冻死的是军需处长？如果不是这样的文化，世界上还有哪支部队敢于把“危急时刻拉响手雷、手榴弹、爆破筒、炸药包与敌人同归于尽”宣称为“普遍现象”？

应该看到的是，文化培养人塑造人，深受历史环境的影响。军事文化对军人的影响，在不同的历史阶段，在战争与非战争状态，其结果可能千差万别。同革命先辈比起来，今天官兵的精神世界里，人生的苦难，对战场残酷的感受，都远少得多。与此同时，军营外面丰富多彩的生活方式，眼花缭乱的各种文化产品等，也对军事文化的影响造成了一定程度的冲击。相对于革命战争年代，军事文化在和平环境中对人的培养塑造，更具挑战性。

面对这种挑战，我们应该保持清醒认识，也应该充满足够自信。“观乎人文，以化成天下。”回顾人类文化史，一种文化之所以是先进的，就是因为它有着非同寻常的坚韧与影响力。特别是在历史发展的紧要关头，它总能展现出征服人心、叩击灵魂的强大力量，源源不断地孕育和催生那些在关键时刻支撑命运、推动进步、成就事业的民族脊梁。

强军文化就是这样的先进文化。它既传承了中华优秀传统文化和人民军队革命传统文化的历史精华，又融入了中国梦强军梦的时代强音，它的生命力和影响力将是旷日持久的。它在培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人的过程中发挥的作用也将更加富有张力。

——强军文化构筑官兵灵魂世界。

是什么支撑了我们的灵魂世界？是理想信念，是人生信仰。对于我们军人来说，最重要的就是对党绝对忠诚的坚定信仰。

人的信仰从确立到强化，是一个长期过程，始终离不开文化的深刻影响，特别是思想文化的影响。就像一部《共产党宣言》，曾经让多少有志青年毅然投身革命，让多少忠勇之士在敌人的屠刀面前大义凛然！今天回看那些用生命谱写忠诚信仰的革命先辈，他们人生历程有一个重要的共同点，那就是马克思主义的思想文化成果构筑了他们的灵魂世界，支撑了他们坚定的理想信念。

党的创新理论是强军文化最本质和最精华的瑰宝，也是构筑新一代革命军人灵魂世界的支柱。但有的年轻官兵一谈起理论，就感觉离自己的生活很远，似乎学理论、用理论是领导干部的事，和自己没有太多关系。少数官兵政治意识淡薄，是非界限不清，多少都与此有关。

其实，理论并不“冰冷”，理论也并不“灰色”。

回想在革命年代，正是《星星之火，可以燎原》，才让内外交困的红军看到了红色的希望，重新踏上漫漫征程；正是《论持久战》，才让广大军民在饱受外侮中坚定了必胜信念，在艰难抗争中更加坚韧、更加顽强……党的创新理论既是党领导革命事业的思想指南，又同每一个人的命运紧紧相连，对人们振作精神、坚定信心、实现理想都有极为重要的引领作用。

理论上的“认同度”，直接影响对党的“忠诚度”。我们只有更加有效地点燃官兵学习理论的激情，充分运用党委中心组学习、理论学习“三进入”等有效方式认真学习党的创新理论，深刻领会习近平主席关于“四个全面”战略布局、关于国防和军队建设重要论述等，把“中国梦强军梦”的伟大梦想深深植入官兵的精神世界，才能引导官兵真正从情感上增强与党的血脉联系，在思想中铸牢军魂意识，在意识形态斗争中练就“金刚不坏之身”。

——强军文化增强官兵打赢本领。

文化之所以能承载和传递文明，一个很重要的原因是它能够通过知识的传承，使人们不断提升认识世界、改造世界的能力。以军事思想理论为代表的军事文化，从来都是军人增强打赢本领的宝贵资源。

“兵之胜道先胜”。井底之蛙很难有“直挂云帆济沧海”的胸怀，向隅而立不可能有“横看成岭侧成峰”的视角。战场上指挥员之所以能运筹帷幄、决胜千里，得益于他们平时对古今战例的研究和对谋略知识的学习与灵活运用。曾在革命战争年代被誉为“百战百胜”的名将粟裕，除了个人非凡的军事天赋，还有一个很重要的原因，就是他在战争年代多次参与办学的经历。他一边打仗，一边通过授课总结军事理论，吸取成功经验，还编写了《游击战术讲授提纲》《实战经验录》等重要教材，最终使自己成为一位威震敌胆的军事家。

强军文化蕴含着历久弥新的军事智慧和当代军事科技发展带来的最新文化成果。新一代革命军人只有充分吸收这些宝贵资源，使自己具备深厚的军事知识底蕴，才能练就更加过硬的打赢本领。

——强军文化砥砺官兵英雄血性。

文化的力量在于，它能让处在不同历史阶段和不同生活空间的人实现心灵上的连通，共享生命的体验，让一种精神得以不断延伸。

就像“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”

“愿得此身长报国，何须生入玉门关”这样的诗句，每每吟诵就让人豪情满怀；就像军史馆中那把弯曲的刺刀，只要官兵一见到它，就会立刻对它肃然起敬；就像《英雄赞歌》这样的旋律，即使

你听过千百回，它总能让你精神振奋，热血沸腾……饱含爱国主义英雄主义品格的强军文化形态，可以使一名战士瞬间成长，它是激励官兵在战场上勇往直前、冲锋陷阵的精神鼓点。

那一回回惊心动魄，那一次次以命相争，那一个个生动鲜活的青春面孔，虽然都只剩下依稀的剪影，但他们留下来的英雄血性，以文化的方式得到了再生，就像光芒一样洒在每一名革命军人的心上；就像人类的基因图谱一样，永远不朽在人民军队的文化生命当中。

——强军文化提升官兵品德境界。

文化把是非感、正义感、羞耻感等凝聚成一种行为规范，因此成为提升人们品德境界的重要途径。

《吴子》中说：“凡治国治军，必教之以礼，励之以义，使有耻也。”军人良好的道德情操，是立身做人、当兵为官的准则，是履职尽责、干好工作的基础，是保持本色、树好形象的保证。

强军文化提升品德境界，突出表现在为每一位军人树立了一种行为规范。回顾我军历史，从“三大纪律六项注意”到长征途中老百姓爱戴“守规矩的红军”，从“南京路上好八连”到抗洪抢险、抗震救灾中的生命救援，人民军队始终保持着这样的作风与传统。这样的作风与传统，已经积淀为一种文化，深深影响着一代代官兵的行为方式。

高尔基说：“人是文化的创造者，也是文化的宗旨。”有灵魂、有本事、有血性、有品德，这四个方面是一个紧密联系、相辅相成、内在统一的有机整体。强军文化因为凝结我军官兵共同的信仰信念、目标追求和高尚的道德情操，对人的培育塑造也是整体的、全面的。优秀的强军文化成果，在触及灵魂的同时，往往也会点燃革命军人的血性豪气；在张扬英雄主义精神的同时，往往也会激发一心谋打赢的责任担当……文化育人，润物无声，却渗透到整个人格世界。

## 五

强军事业是一项极具开拓性的事业，强军文化是面向新时代、不断追求创新的文化。

“军事上的落后一旦形成，对国家安全的影响将是致命的。我经常看中国近代的一些史料，一看到落后挨打的悲惨情景就痛彻肺腑！”习近平主席这句话给全军官兵以强烈震撼。

近代中国军事的落后，究竟落后在哪里？我们或许可以列出大段大段的缘由，但其中一种声音已经响彻我们心底：文化落后是军事落后的深层病根。

军事领域是竞争和对抗最为激烈的领域，也是最需创新活力与创新精神的领域。历史一再表明，军事文化越是富有开拓性和进取性，其生命力、创造力和凝聚力就越是强大。在军事竞争过程中，谁占据军事文化的制高点，谁就可能点燃军事力量逆发的引线。

特别是在当今时代，以信息技术为核心的科技进步，把技术的力量和作用提升到一个前所未有的高度，打破了传统社会的很多固有观念，让政治、经济、军事等领域的边界变得模糊起来，并以深度干预和塑造着人类社会的文化生活。

“变则通，通则久”。强军文化要适应我军在民族复兴崛起进程中担负的历史使命，就必须主动适应技术时代给军事变革带来的新趋势，给人类文化生活带来的新变化，积极回应强军征途的时代新呼唤、现实新需求，使强军文化与强军事业同频共振。

——在多元文化环境下，把强军文化的钢筋铁骨立起来。

文化多元、文化全球化是信息时代文化生态的主要特征之一。随着时间推移，这种特征还将进一步凸显。

军营不是与外界绝缘的孤岛。长久以来，在相对宽松的多元文化环境下，社会的非主流文化、西方敌对势力别有用心的文化输出不断渗透到部队，“官场文化”“迷信文化”“潜规则文化”等封建残余也随之沉渣泛起……这些文化污垢在人民军队中不断扩散，逐渐显现出国强的破坏性。它一步一步侵蚀着人民军队的文化肌体，搅浑了军事文化的“一池清水”，让部分人在无形中异化了理想追求，染上了娇气俗气江湖气，迷恋于当官发财过日子，甚至不惜走向犯罪。

强军文化的底色是红色，强军文化的“精气神”始终是大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风。打造强军文化，只有牢牢守住强军文化的根脉，把强军文化的钢筋铁骨立起来，才能在纷繁复杂的多元文化环境中扶正祛邪、激浊扬清，引导官兵彻底肃清流毒影响，自觉抵制不良文化干扰，始终集结在强军文化的精神高地。

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”我们清楚记得，习近平主席在论述战斗精神培养时，多次强调要从中华优秀传统文化中汲取营养，并给大家列举了一连串洋溢着英雄气概、深刻影响历代中国军人的传统诗词；我们清楚记得，在全军政治工作会议上，习近平主席

第一次全面系统总结了我军政治工作优良传统的主要内涵，并告诫大家“要带头学传统、爱传统、讲传统，带动部队官兵传承好红色基因、保持老红军本色”，“把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去”。

时代越发展，脚步越往前迈，越不能忘记我们是从哪里来的。打造强军文化，必须牢牢守住传统根脉，让今天的大树在传统根脉上不断发新芽、开新枝。我们应该努力增强强军文化的感召力，采取更加生动鲜活的方式有效激活传统文化资源，特别是让珍藏在博物馆里的历史文物、陈列在广阔大地上的战争旧址、书写在红色典籍里的故事都活起来，让先辈们用鲜血和生命铸就的革命传统，始终标注我们的信念，坚定我们的理想，点燃我们的血性，砥砺我们的意志。

——在军事变革的时代潮流中，把文化推动创新的风帆立起来。

文化感世事之变化，立变革之潮头，发时代之先声。

</